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Napomena: Pretpostavljamo da su sve promatrane funkcije realne funkcije realne
varijable.

1. Funkcija fzadana je graficki. Klasificirajte je s obzirom na omedenost, monotonost i
(ne)parnost ako je:

a)

[}
o
S

Slika 1.

Rjesenje: Neomedena, rastuca, ni parna, ni neparna. (Primijetite da su f(2)=3 i
f(=2)=-1, pa postoje suprotni brojevi koji niti se preslikaju u jednake brojeve,

niti se preslikaju u suprotne brojeve.)
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Slika 2.

Rjesenje: Neomedena, padajuca, ni parna, ni neparna.
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Slika 3.

Rjesenje: Omedena, ni rastuca, ni padajuca, parna.

d)
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Slika 4.

Rjesenje: Omedena, strogo rastuca, neparna.
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2. Odredite prirodnu domenu sljedec¢ih funkcija:
a)f,(x)=x"+x+1;

Rjesenje: Funkcija f, je kvadratna funkcija (polinom stupnja 2). Ona je definirana
za svaki xe R. Dakle, D(f,)=R.

¢
100—172

b) fz(t) = 5

Rjesenje: Funkcija f, je definirana za svaki re R za koji vrijedi 100—¢>#0. Zbog
toga rijesimo jednadzbu 100—¢>=0. Njezina su rjeSenja f, =-10, z, =10. Odatle
slijedi da je D(f,)=R\{-10,10}.

2—u)-(u®+1
c>f3<u>=\/( w-(w+1),

u? -1

Rjesenje: Primijetimo da za svaki ue R vrijedi nejednakost u*+1>0. Zbog toga je
2—u

funkcija f, definirana za svaki ue R za koji vrijedi > (0. Razlikujemo tocno

dva razli¢ita slucaja:

2—u=>0, u<sl,
L & = ue (—o,—-1)u(l,2].
w—-1>0]  ueR\[-11]

2—u<0, u=2,
I | S =d.
u’—1<0) ue[-L1]

Dakle, D(f,)={—e,-1)U(1,2].
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d)f,(v) :\/(3—2-sinv)-(2-cosv—1).

Rjesenje: Primijetimo da vrijede nejednakosti:

—1<sinv<1, /2
—2<-2-sinv<L2, /43
1<3-2-sinv<5.

Odatle zakljucujemo da je 3—2-sinv >0. Prema tome, jedini uvjet je:
2-cosv—120.

. L . . 1 . y oo e
Taj uvjet je ekvivalentan uvjetu COSVZE. Ovu nejednadzbu rijesimo graficki

(vidjeti sliku 5.), pa dobijemo:

ve U[—%+2-k-7r,§+2-k-7r}:>D(f4)=U[—£+2-k-7t,§+2-k-75}.

keZ keZ

=
-t -Su/6 -27/3 2 w3 -we O w6 w3 w 2n/3  5n/6 T TR6 Aw/3 3R/2 Sw/3 llw6 2

Slika 5.
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2: f. Rijesite jednadzbu: (™ + £) (1) =3.

3. Zadana je funkcija f:R\{l} >R, f(r)=

Rjesenje. Odredimo najprije pravilo inverza zadane funkcije. Imamo redom:

y:2"+13, /-1)

y-(t=1)=2-1+3,
yt—y=2-1+3
yt=2-t=y+3
t-(y=2)=y+3 /:(y-2)
(=24

y=2

Dakle, f“(r):%. Tako slijedi:
t_

(f'+f)=3,
t+3 2143
-2 -1
t+3)-¢t-D+Q2-t+3)-(t—-2)=3-(t-2)-(t—1),

P+21-3+22—1t—-6=3-1*-9.1+6,

3, /«(t=2)-(t—1)

10-r=15, /:10
15 3
t=—==,
10 2
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4. Odredite skup svih nultocaka funkcije h= fog—go f ako su:
a) f(x)=x"—1, g(x)=x+2.

Rjesenje: Najprije ¢emo odrediti pravilo funkcije A, a potom rijesiti jednadzbu
h(x)=0. Imamo redom:

h(x)=(fog—gof)(x)=flgx)—g(f(x)=f(x+2)—g(x’~1)=
=(x+2) —1-((x"=1)+2) =" +6-x* +12 x +8-1-x"—1=
=6 X +12:x+6=6-(x"+2-x+1)=6-(x+1)’.

Tako iz h(x)=0 slijedi (x+1)*=0, a odatle je x=~1. Dakle, N(h)={-1}.

1

b) f@)=e", g(t)=t

Rjesenje: Imamo redom:

h()=(fog-g°f)1)= f(g(l))—g(f(t))=ij—g(e1’):

~ =

1

= 1
Tako iz h(t)=0 slijedi e ' =¢'™", odnosno 1—==¢-1. MnoZenjem ove jednadzbe s ¢
t

(3to smijemo napraviti jer je D(g)=R\{0}) dobivamo jednadzbu r—1=¢>-t,

odnosno #*—2-t+1=0. Ova jednadzba ima jedinstveno rjeSenje r=1. Dakle,

Ny ={1}.
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5. Zadane su funkcije f(u)=sin(zr-u) i g(u)=|u|.
a) Nacrtajte graf funkcije h=go f na segmentu [-2,2].
b) Odredite skup svih realnih rjesenja jednadzbe h(u)=1.
Rjesenje: a) Najprije odredimo pravilo funkcije Z:
h(u) = g(f () = g(sin(7 - u)) = |sin(7 - u).

Graf dobivene funkcije na segmentu [-2,2] prikazan je na slici 6.

1ty

T

0 05 15
Slika 6.

[§%]
[y
(o
=
n

b) Imamo redom:

h(u)=1,
|sin(7£-u)| =1,
(sin(z-u)=-1) v (sin(xr-u) =1),

(z-u:—§+2-k-7rjv(7£-u:§+2-k-7£j,

(u:—l+2-kjv(u=l+2-kj,
2 2

u:l+k, ke 7.
2

Dakle, S :{k+%: ke Z}.
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6. Zadane su funkcije f(w)=In(w+1) i g(w)=e"" —1.
a) Odredite prirodnu domenu svake od zadanih funkcija.

b) Odredite skup svih nultoc¢aka funkcije h= fog+go f koje pripadaju prirodnoj

domeni te funkcije.

Rjesenje: a) Logaritamska funkcija je definirana ako i samo ako je logaritmand
strogo pozitivan. Iz uvjeta w+1>0 slijedi w>—1, tj. D(f):<—1,+oo>.

Funkcija g je kompozicija eksponencijalne funkcije i polinoma. Svaka od tih funkcija
je definirana za svaki realan broj. Zbog toga je D(g)=R.

b) Ponovno ¢emo najprije odrediti pravilo funkcije 4. Imamo:

h(w)=(fog+gof)w) = f(gw)+g(f(w)=
= f(e™ —1)+g(n(w+1)) =
=In((e" =1)+1)+ (e 1) =

n((w+1)?)

=1n(e2'w)+e -1=
=2-w+(w+l)’=1=
=2 w+w +2-w+l-1

=w>+4-w.
Funkcija 4 je kvadratna funkcija. Njezina prirodna domena je skup R. Tako slijedi:

h(w)=0,

w +4-w=0,
w=-4w=0=
N(h)={-4,0}.
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7. Odredite prirodnu domenu i skup svih nultocaka funkcije h= f o g ako su:

a) f(x)=2-cosx+l, g(x):¥;

Rjesenje: Imamo redom:

h(x):(fog)(x)=f(g(x))=f(xgﬁj=2-cos(x;”j+1:
:2-cos(£—£j+1:
2 2
=2 (cos (fj -CoS (zj +sin (ﬁj -sin (ED +1=
2 2 2 2
:2-sin(fj+1.
2

Tako iz jednadzbe h(x)=0 redom slijedi:

2-sin(fj+1:0,
2

X rioken,

2 6

XU kg

2 6

x=z-7£+4-k T,
3

x %-7{+4-k V4

Dakle, N(h)zU{%-f[+4-k-7£, %-7{+4-k-7£}.

keZ
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b) f(t)=i21,g(t)=1—4-cost.

Rjesenje: Imamo redom:

h(t)=(f o g)(®) = f(g(1))=f(1—4-cost) =

_(I—=4-cost)+1 2-4-cost

=1-2-cost.

2

Tako iz jednadzbe h(t) =0 slijedi:

1-2-cost =0,

1
cost=—,
2

t=242k 7,
3

t=-Z42.k 1.
3

Dakle, N(h):U{§+2-k-n’,—§+2-k-7t}.

keZ

© mr. sc. Bojan Kovacié¢, visi predavac 11




@ : Matematika 1 | 4.1. Osnovni pojmovi o
~ ~ | (preddiplomski strucni funkcijama - zadaci
) :’.'JI\;IFllf.ZHrl-IGLIH;/AI’_‘i:iﬂi.IFN!.-‘F Stule elektrotehnike)

Elektrotehnicki odjel

8. Nacrtajte grafove sljedec¢ih funkcija:

f, je parna na D(f,) =[-7, 7 |;
f,(x) =sinx, za svaki x€ [0, 7].

Rjesenje: Vidjeti sliku 7.

- /2 O 2 I

Slika 7.

f, je neparna na D(f,) =[-1,1];
f(0)=1>, zasvakire [0,1].

Rjesenje: Vidjeti sliku 8.

14

Slika 8.
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f3 je parna naD(f3):R;
¢) 1 fs(u)=Inu, zasvakiue <0,+oo>;
f3(0):0.

Rjesenje: Vidjeti sliku 9.

f, jeneparnana D(f,) =R;
f,(v)==-2", zasvakive <—oo,0>.

Rjesenje: Vidjeti sliku 10.
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